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INTERNAZIONALIZZAZIONE  (IIS “C.E. Gadda” – Paderno Dugnano  - Milano)
Sin dalla nascita del progetto Europeo “Lingue 2000”  -che ha visto la creazione del Quadro Comune Europeo di Riferimento per la conoscenza delle lingue (QCER)-  il nostro Istituto ha concentrato le proprie scelte di programmazione curricolare ed extra-curricolare sull’Internazionalizzazione dei propri percorsi, ottenendo dall’Ufficio Scolastico della Lombardia l’Attestato di internazionalizzazione  (CertINT2012).

L’attività didattica tende infatti ad  implementare il carattere internazionale dell’Offerta Formativa dell’Istituto, che si sostanzia attraverso:

· L’insegnamento curricolare ed extra-curricolare finalizzato al conseguimento delle certificazioni delle competenze linguistiche degli studenti;

· L’integrazione dell’insegnamento delle lingue straniere con stage linguistici curricolari per ciascun anno di corso del triennio del Liceo Linguistico e per le classi quarte dell’indirizzo Amministrazione Finanza e Marketing, Grafica e Comunicazioni;

· L’insegnamento curricolare secondo la metodologia CLIL in tutti gli Indirizzi;

· L’insegnamento finalizzato al conseguimento del Diploma italo-francese EsaBac;

· La partecipazione degli studenti dell’Istituto a Progetti Internazionali di Mobilità;

· L’accoglienza di studenti provenienti dall’estero;

· La partecipazione dei docenti a progetti nazionali ed europei funzionali all’aggiornamento professionale della didattica delle lingue straniere, nell’ottica del Lifelong Learning.

In particolare, negli ultimi tre anni l’Istituto ha preso parte a due  Erasmus+ KA2,  uno sviluppatosi nel biennio  2014-2016 e l'altro,partito nel 2016 , che si concluderà al termine di questo anno scolastico.

Sono  attualmente attivi quattro progetti di  etwinning con scuole europee ed un progetto di peer teaching  con un scuola Australiana, che si aggiungono a scambi internazionali con Francia, Repubblica Ceca e Spagna.
Lo scorso novembre il nostro Istituto ha ricevuto il premio eTwinning Italia  con il progetto “Shaping our English and Spanish Together”  per le classi prime e seconde.

Nel corrente anno scolastico abbiamo inoltre partecipato al Campionato Nazionale delle lingue -8^ edizione-  bandito dall’Università degli Studi di Urbino “Carlo Bo”. Una studentessa del Liceo  Linguistico  ha superato le eliminatorie con un risultato di 98/100 per la lingua tedesca; prossimamente  si recherà ad Urbino per la finale.

L’ultima competizione internazionale in ordine di tempo alla quale l’Istituto ha partecipato è il concorso  Juvenes Translatores  indetto  dalla Direzione Generale della Traduzione della Commissione Europea. Gianluca Brusa, nostro studente al quarto anno del Liceo Linguistico (corso ESABAC) è risultato essere il “miglior giovane traduttore”  d’Italia per la lingua francese.
Il 10 aprile verrà invitato a Bruxelles per ritirare il premio.
La Referente per l’Internazionalizzazione

Prof.ssa Lida Balloni

Paderno Dugnano,  3 febbraio 2018
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