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Un progetto della d.ssa Edna Angelica Calo' Livne'
Kibbutz Sasa, Alta Galilea, Israele
DIALOGARE IN ARMONIA
Il fascino della comunicazione attraverso le Arti:

Conoscersi attraverso la  musica e il teatro
Edna Angelica Calò Livné, ideatrice ed anima del Teatro Multiculturale dell'Arcobaleno – Beresheet LaShalom  e 14 giovani attori, saranno a Milano dall'1 al 7 Aprile 2016  dove si incontreranno con studenti liceali della nostra citta` per farli partecipare ai laboratori  Educazione al Dialogo.
 Educare al dialogo interculturale attraverso la proposta formativa finalizzata ad “accogliere le diversità” nel mondo della scuola: questo da sempre l’impegno perseguito da Beresheet LaShalom che entra nelle scuole con un’esperienza educativa ricca di valori, che coinvolge docenti e alunni, presentando un’immagine positiva ed avvincente delle pluralità di Israele come importante laboratorio di culture, religioni e tradizioni diverse, e che puo` costituire un esempio di integrazione per risolvere gli analoghi attuali problemi europei.

Al termine degli incontri laboratorio viene rappresentato lo spettacolo  Beresheet dove i giovani attori  narrano, danzando, il coraggio di affrontare la differenza come fonte di ricchezza ed il bisogno profondo di  pace.
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