Gentili insegnanti,

Vi anticipo che, anche se la notizia non è ancora ufficiale, come negli scorsi anni la Conferenza Nazionale dei Presidenti e dei Direttori delle Strutture Universitarie di Scienze e Tecnologie, insieme al PnLS proporrà una verifica delle conoscenze per l’ingresso ai corsi di laurea scientifici coordinata a livello nazionale e alla quale aderiscono molte sedi universitarie tra cui la nostra. 

La verifica si svolgerà nel periodo 17-31 marzo presso le strutture universitarie e in modalità on-line (con il supporto di CINECA).

La prova è strutturata in diversi moduli e sezioni  e agli studenti sarà rilasciata una certificazione del punteggio ottenuto in ciascuno di essi. Tale certificazione potrà essere accettata dalle sedi che aderiscono al coordinamento in sostituzione della verifica che ogni studente deve sostenere nell’anno di immatricolazione, ma non ha valore per i corsi di laurea a numero programmato, che prevedono un test di selezione. 

La prova è rivolta a studenti delle ultime due classi di scuola superiore interessati a iscriversi a un corso di laurea di una Facoltà di Scienze e Tecnologie(1). Non va pensata come una simulazione in vista di altre prove di ingresso (2) ma come un’occasione per gli studenti che dovranno comunque sostenere questo test all’ingresso nei nostri corsi di laurea per rendersi conto per tempo di eventuali difficoltà e valutare opportune azioni correttive atte a migliorare la propria preparazione iniziale e di conseguenza i risultati negli studi successivi.

        Se la vostra scuola è interessata a partecipare a tale test presso il nostro ateneo (laboratori siti in via G. Colombo 46) vi invito a contattarmi entro il 15/2: non è necessario che sappiate quali e nemmeno esattamente quanti studenti vorrebbero partecipare alla prova, voglio solo avere un'idea della dimensione della richiesta.

         Vi ringrazio e vi auguro buon lavoro. Cordialmente

 Stefania De Stefano

 PS Ne approfitto per segnalare che il PnLS prosegue anche quest'anno (e nel prossimo triennio, anche se con modalità che devono ancora essere specificate)

(1) Aree interessate nei vari Atenei aderenti: Biologia, Biotecnologie, Chimica, Fisica, Informatica, Matematica, Scienze della terra, Scienze Ambientali e Naturali, Statistica. Attenzione: nel nostro Ateneo dal prossimo anno accademico la maggior parte dei corsi di laurea è a numero programmato e quindi la partecipazione a questa prova, a meno che uno studente voglia iscriversi a Matematica, Fisica, Conservazione dei Beni Culturali o Scienze Geologiche è inutile ai fini di un successivo riconoscimento.

(2) Per rispondere a questo tipo di esigenza ci si può collegare al sito https://laureescientifiche.cineca.it/public/ alla voce simulazione online o - previo accordo con l’Ateneo - registrare le classi alle prove di autovalutazione che vengono fruite dagli studenti nel proprio Istituto di appartenenza e permettono all’insegnante un proficuo lavoro di preparazione e sensibilizzazione degli studenti interessati.

